

■浦东开发开放纪行(八十二)

党史里蕴含着怎样的“我侬故事”

——浦东合庆镇建光村“红枫叶”推出系列感人至深活动庆祝党建百年

日前,在老同志们启发、支持和合力参与下,浦东合庆镇建光村“红枫叶”读报小组推出主题为“永远跟着党”系列活动,“线上线下”同步进行。感人至深,令人难忘。

□通讯员 陆明跟 记者 康晓芳

近年来,建光村“红枫叶”读报小组显得异乎寻常的热闹,主要是今年是我们伟大的中国共产党成立百年华诞,当下又正值党史学习主题教育深入推进之际,小组里一些老党员、老干部、老同志无不倍感兴趣,激情满怀,他们早就提出要来认真真讲党史,学党史,要隆重庆祝党生日。在老同志们启发、支持和一起参与下,建光村“红枫叶”读报小组近期推出主题为“永远跟着党”系列活动。这些活动有的在小组集中活动时举行,有的利用小组微信群开展,有的“线上线下”同步进行。有的活动按照小组季度活动安排表,正在积极筹备。

这些感人至深的系列活动包括:

讲村史 道发展

近年来,浦东合庆镇建光村“红枫叶”读报小组通过采访年长村民,查看书籍材料,讲述新中国成立以来村里经济社会发展轨迹,特色讲述解放初期那些鲜为人知,但又十分感人的村史故事。故事里让大家感受到共产党一心一意为人民谋幸福的初心。其实村史是党史的缩影。

说解历史照片 让图片“说话”

这段时间来,“红枫叶”小组收集到一些历史老照片,有刚解放,当地在党的领导下,废除国民党保甲制,建立人民群众当家的人民政权,召开第一届当地人民代表大会的代表证等历史照片、图片,还有上世纪八十年代末建光村在村党组织领导下,村民群众文化生活真实图片记载。小组把这些照片、图片进行讲解,让大家感受到,建光村从新中国成立到现在,始终在党组织领导下,靠全村干部群众共同奋斗取得的翻天覆地变化,这些照片,虽说在讲村史,其实也饱含党史内容。

敬先烈 颂先贤 忆先人

这项活动,其实是以前小组开展“初心使命”教育活动的延伸,但

是足有新意。

这次读报小组在收集整理历史照片时,发现有一张上世纪九十年代初3位老同志工作时的合影照,虽然他们都早已先后过世,但小组里老同志都认识他们当年是村老齡党组织成员。而且还清楚记得是他们组织过一次很令人难忘的党课。那次党课他们请到阔别家乡几十年,原建光三组志愿军战士高云其,高云其1950年赴朝参战,后组织上安排在黑龙江省某大型国企任领导工作,高云其在朝鲜战场屡立战功,回国后获黑龙江省劳动模范称号,直至退休回村。

那年,村老齡支部请他为大家讲党课,高云其讲述朝鲜战场亲历实况,足足2个小时演讲,令大家感受深刻,几乎催人泪下。这堂“穿越时空的党课”。尽管当年组织党课的老同志如今都不在人世,高云其也已离世,但好党课依然留在老同志们心头。所以趁这次“永远跟着党”主题活动,作为系列之一,重新提及,以示教育后人。

看啥影片唱啥歌

其实,看红色影片,唱红色歌曲是红枫叶小组活动内容之一,多年来一直这样,不同的是,近期来把放老影片里的主题歌、插曲等拿到活动里来,影片里唱啥,大家也唱啥。如放影片《英雄儿女》,那大家唱《英雄赞歌》。由于受影片画面感染,那当然唱歌心情不一样,连声音都不一样,异常宏亮。

说解《红色影片》故事情节

“红枫叶”小组里老同志们认为,新中国成立以来那些“红色影片”,曾经教育一代人,引领一代人,鼓舞一代人。大家深有感受。而且这些影片无处不充满党史故事,是生动的党史教育。所以近期来,小组利用微信平台,细致挖掘影片里故事情节,进行讲解,比如讲解影片《英雄儿女》,其中一段电影画面,志愿军战士王成向指挥所呼喊,“向我开炮”。王成为什么会这样呼喊,因为他心中只有党,只有祖国和人民。更精彩的



是,一边讲述,一边还发出应回答问题,让大家思考回答,小组里蒋佩芳、费佩芳、高国莲特别热情,积极参与学习互动。还有小组成员小陈,特别支持学习活动,还说看啥影片,放啥歌曲。讲解《冰山上的来客》,她即刻放《花儿为什么这样红》、《怀念战友》。这等于是手机上的党史学习场景课。

重温红色书籍 回忆当年经历

建光村“红枫叶”读报小组一些老同志,几乎年轻时都看过那些终生难忘的优秀文学作品,如《青春之歌》、《林海雪原》、《苦菜花》、《迎春花》等等,这些优秀作品教育了大家,引领大家成长。现在虽年纪都大了,但这些作品里主题思想、故事情节大多留在大家脑海里。

更是,这些书籍记载着党的历史,记载着党的优良作风,优良传统。所以小组这次举行《永远跟着党》主题活动中,把回忆,讲解优秀红色著作也作为系列活动之一。其中在讲解小说《红岩》时,讲到被关押在重庆监狱共产党员江雪芹,从

狱外传来情报,得知人民解放军已经兵临山城,重庆即将解放,她和牢狱里难友们极为激动和兴奋,终于盼得天明时刻,她们在极为艰难条件下,一针一线绣起红旗,这一段书中故事情节讲解,感动着小组成员,他们在手机微信上激情应答,这也是一堂别有兴味,更是活泼生动的党史学习课。

挑选“红枫叶”典型课题集中重温

“红枫叶”小组一些老同志们认为,这些年来,每逢“红枫叶”读报小组活动之际,大家都轮流讲课,其中很多课题就是党的历史,党的优良传统。优良作风的题材和内容,应该回顾、整理,趁这次主题活动之际,再次重温,有一定意义。

特别是这些年来,小组里一些老书记们讲过很多课,如老书记郭明炯讲过《穿越时空的回忆 党的好干部兰考人民的好书记焦裕禄》,还有老书记郭梅根讲述《什么是社会主义核心价值观》,老书记何玲娣讲过,《是党指引我一路过来》。老书

记陆根元讲过《艰苦奋斗始终是党的优良作风》。这些难忘的党课,不仅给“红枫叶”小组提供了正能量,也为小组里党员群众带来了信心和力量。所以这次“红枫叶”小组开展党史学习,喜迎党生日主题活动,把重温以前《党建论坛》、《村民论坛》课作为系列活动之一。

筹备庆祝党的百年华诞联欢会

按照“红枫叶”读报小组活动季度安排,今年6月下旬,小组将举行庆祝中国共产党成立100周年联欢活动。小组成员,特别那些歌曲、戏曲、说唱、民乐演奏等爱好者小组成员早就按捺不住内心喜悦,已经忙着挑选曲目,更是,那些“村民大妈”,“村民奶奶”们,已经翘首企盼,期待着这天到来。

当然小组里那些老党员、老干部、老同志不但合议推出这些系列活动,而且今年是党的百年华诞,比较特别,所以大家似乎还有说不完、讲不尽的对党的热爱,或许,更多的系列活动还在后头。

百岁寿星陈林海的幸福晚年

——记浦东新区张江镇江夏小区陈林海后代的敬老事迹

□通讯员 汪正刚

2021年1月18日,是浦东新区张江镇江夏居委益江路126弄23号101室陈林海老人的百岁生日,当他从张江镇有关领导的手中接过由龚正市长签名的纪念牌匾时,激动地说:“托中国共产党的福,也托小辈照顾周到的福,谢谢了!”这天,全家还拍了一张全家福照片。

陈林海老人之言一点没有过实之虚。由于其老伴故世比较早,自从他进入60岁以后,大儿子陈善良在崇明农场工作,小儿子陈宝良在兰州工作,他一个人居住在老宅。1980年代,小儿子陈宝良先接他到

兰州生活了半年,有时带领父亲在兰州周边城市旅游。第二年五一节在崇明的大儿子陈善良接他回家,顺便在南京游览了两天。后来感到老人一个人在家生活不便,1986年又接他到崇明居住了14年。其间,小儿子趁假期和出差的机会也去探望父亲。说起这些年在儿子身边过日子的事情,他总是说:“老了,老伴走得早,一个人在家寂寞,两个儿子考虑周全,不但让我享受天伦之乐,而且让我领略了不同地方的风景和风土人情。”动迁以后,林海老就与大儿子陈善良生活在一起,可小儿子陈宝良也是三天两头来到林海老身边,带上父亲喜欢吃的,与父亲聊

天,有时还带父亲出去旅游。大家为了适应父亲年老牙劲没了,就将食物煮得烂一点,酥一点,好在林海老是一个不挑食的老人,现在一百岁了,平时的主食以稀饭和面条为主。每天政府给一瓶牛奶。家里总是备上新鲜的香蕉,每天切成片让父亲吃。善良说:“我也82岁了,现在左脚行动不便也要坐轮椅外出了,所以完全能够体会到父亲的不易。”所以,他们家从林海老的房间到客厅,到卫生间,都装上了扶手,方便林海老的行走。这两年来,小儿子陈宝良就天天到哥哥家帮助料理家务,现在兄弟俩请了专职护理工,有时林海老的洗澡由

小儿子陈宝良一起帮着做。去年,大儿媳突发脑梗半身不遂,小儿子还时不时的帮助老大多做点事。陈林海老人是幸福的,儿辈的榜样做在前,孙辈也是一个个跟着学样,每次来探望父母时,爷爷吃的穿的也不会忘记,在林海老的床边,孙辈买来的蛋糕、桃酥饼、麦芽饼,甚至考虑到爷爷“厌气”(寂寞)时,含在口中的盐金枣等也买好了。现在,林海老生活基本上能够自理,穿衣吃饭都是自己做的,在家中行走就拄了一根有四脚撑的手杖拉着把手自己走。每天还能看《上海老年报》、《参考消息》、《劳动报》,他喜欢的电视节目也是每天必看。

他与人交流耳聪目明。而且林海老读书看报的好传统不但自己带头好,他94岁时才退出江夏居委的读书沙龙,用行动带动别人。现在,大儿子善良在家里的藏书也不少,特别是各种工具书和史书,善良说:“读这些书能与老爸交流。”他的小儿子宝良现在也成了江夏居委“夏韵读书沙龙”的一员。

